
Université Abdelmalek Essaâdi
Faculté des Sciences de Tétouan

Département de Physique
Année : 2010/2011

SMP
Contrôle n°1

Physique 3: Electricité II
(S3, Durée : 1h)

Question de cours:
Dans quels cas la force de Laplace est-elle nulle ?

Exercice 1:
Une structure conductrice formée par un segment de fil et de deux fils de longueurs infinie
(voir la figure 1 ci-dessous). La structure est placée dans le plan xOy et est parcourue par un
courant d’intensité I. Déterminer le champ magnétique créé par le courant I au point P de la
figure 1.

Exercice 2 :
On considère le trièdre Oxyz. Dans le plan horizontal xOy on a placé deux paires de rails
conducteurs, parallèles à l’axe Oy et respectivement distants de ℓ1 et ℓ2. Sur ces rails deux
barreaux métalliques parallèles à l’axe Ox peuvent se déplacer sans frottement dans la
direction Oy aux vitesses respectives 1V


et 2V


(voir la figure 2 ci-dessous).
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Pour simplifier on supposera que l’ensemble des rails et des barreaux forme un circuit de
résistance R constante quel que soit la position des barreaux. Ce circuit est placé dans un
champ magnétique B


, uniforme, vertical et dirigé vers le haut selon la direction Oz.

1- Calculer la variation algébrique du flux à travers le circuit pendant un intervalle de
temps dt.

2- En déduire pendant dt :
a- La grandeur et le sens de l’intensité du courant induit qui circule dans le circuit.
b- La grandeur et le sens des forces magnétique qui s’exercent sur les barreaux.

Application numérique :
V1 = 1.5m/s ; V2 = 0.02m/s; B = 2 T ; R = 0.01Ω; ℓ1= 0.03m; ℓ2=0.1m; dt = 0.1s.

3- Quelle doit être la relation entre ℓ1, V1, ℓ2 et V2 pour que la surface ABCD soit
constante ?

4- Les barreaux AB et CD sont laissés maintenant en position fixe par rapport aux rails;
le circuit indéformable, formé par les deux barreaux et les quatre rails, est déplacé
dans son plan horizontal, en restant toujours à l’intérieur de la zone où règne le champ
magnétique uniforme B


. Y a-t-il apparition de courant induit dans le circuit, et, si oui,

dans quel sens ?
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